

高效聚财 精准用财 科学管财

——2023年全市财政工作回眸

邵阳日报记者 王秀丽 通讯员 唐鑫

2023年,全市财政系统锚定“三高四新”美好蓝图,坚持稳中求进工作总基调,聚力打好打赢“发展六仗”,加力提效实施积极财政政策,全力以赴服务全市高质量发展,推动经济回升向好。邵阳市、隆回县、武冈市、新宁县财政管理改革均获得省政府真抓实干督查激励奖励。

聚焦高效聚财,在增强财政实力上抢新机

强化财税收入征管。我市依法依规加强收入征缴,做到应收尽收、颗粒归仓。2023年,全市地方一般公共预算收入完成133.8亿元,同比增长4.5%。其中地方税收完成84.9亿元,增长3.0%;非税收入完成48.9亿元,增长7.3%,非税占比为36.5%;财税两项收入增幅均排全省第5。

深入实施“三高四新”财源建设工程。我市出台《邵阳市开展财源建设工程支持打好“发展六仗”工作方案》,推进县域优势传统产业转型升级,推动形成“一县一业”发展格局;建立“税务+N”联动协作机制,形成收入齐抓共管大格局。全市全口径税收增速达13.1%,产业园区亩均税收增长15%,地方财政收入突破10亿元的县市区达到3个。

我市大力盘活处置国有“三资”,综合运用“用、售、租、融”四字诀,重点推进水利、林权、公共节能、充电桩等特许经营权处置,全市实现处置收入207.51亿元,有力有效支持稳增长、防风险、保民生。

积极向上争资争项。全市争取上级转移支付资金470.49亿元,同比增长6.09%;获得新增地方政府专项债务限额107.94亿元,同比增长32.06%,有力支持我市高质量发展。

聚焦精准用财,在促进经济发展上开新局

落实惠企政策,真金白银助企纾困。全市落实退减缓税费18.56亿元,积极开展“纾困增效”专项行动,安排园区发展、制造强市、专精特新“小巨人”企业培育等各类惠企专项经费4.83亿元。

发挥资金撬动作用,稳投资促消费。我市发行新增政府专项债券103.81

亿元,推动专项债券项目加快实施,及早形成实物工作量,有效保障重点项目建设。同时支持开展消费促进活动,以财政“小投入”撬动民众“大消费”。

开展普惠金融,促进实体经济发展。我市充分发挥“财政+金融”协同效应,积极推广“潇湘财银贷”和科技型企业知识价值信用贷,做大做优政府性融资担保工作。

2023年,市融资担保有限公司在保余额达21.11亿元,公司综合费率(银行利率加担保费)降至5.06%,切实减轻企业负担。湖南农担邵阳市分公司在保户数、新增户数排全省第一,在保金额11.14亿元,排全省第二,为乡村振兴提供坚强农担力量。

优化营商环境,激发市场主体活力。我市加快实施“互联网+政府采购”,启动全流程电子化政府采购监管服务,切实执行政府采购中小企业政策,优化政府采购营商环境,降低市场准入门槛和交易性成本。全市政府采购项目金额29.05亿元(不含电子卖场),节约财政资金1.34亿元。

聚焦科学管财,在保障财政安全上闯新路

兜牢“三保”底线。2023年全市足额安排“三保”支出预算321.59亿元,其中,保基本民生161.87亿元,保工资146.82亿元、保运转12.9亿元。全面落实党政机关过“紧日子”思想,压减项目经费支出155项,金额4.02亿元;收回结余结转资金18.15亿元,盘活的存量资金统筹优先用于“三保”等刚性支出。

开展财政绩效管理提升年行动。我市聚焦“全面提升财政政策效能、全面提升绩效管理全过程工作质量、全面提升财税改革效果、全面提升财会监督效力、全面提升内部管理效率”五大方面,出台26项具体措施,着力构建“全方位、全过程、全覆盖”预算绩效管理体系,提升全市财政综合管理能力。

夯实财政管理基础。全市全面实行全口径预算管理,同步编制“四本”预算,构建全口径政府预算体系。圆满完成非税收入电子缴款书全覆盖工作,打通服务群众“最后一公里”,成为全省改

革标杆。加大财政投资项目评审力度,为政府投资把关,为项目建设服务。市本级审定金额53.18亿元,审减金额7.24亿元,审减率11.98%。

聚焦为民理财,在提高民生品质上谱新篇

2023年,全市民生支出完成531.7亿元,占一般公共预算支出的76%。

实施就业优先,健全社会保障体系。全市筹措就业资金2.8亿元,统筹资金14.2亿元用于困难群众基本生活救助,惠及城乡低保人群、城乡特困人群、残疾人共计32.1万人。全市财政卫生健康支出81.03亿元,稳步提高困难群众生活救助、困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴、城乡居民医保财政补助、基本公共卫生服务财政补助等保障标准。

支持科教兴市,促进平安稳定团结。践行教育优先发展战略,全市义务教育支出同比增长14.37%。持续加大行政政法经费保障力度,市域社会治理投入10.79亿元,安排创民工作经费2943.88万元,助力我市成功创建全国市域社会治理现代化试点合格城市、全国民族团结进步示范市。安排人才工作经费1.45亿元,做好人才事业发展的坚强后盾。

推进乡村振兴,持续改善生态环境。我市坚持把实施乡村振兴战略作为“三农”工作的总抓手,全市投入衔接推进乡村振兴补助资金16.97亿元,同比增长5.64%;积极争取上级项目和资金,2023年省级巩固拓展脱贫攻坚成果示范园区、美丽乡村重点县试点项目相继落地北塔区、新宁县和新邵县。落实“绿水青山就是金山银山”理念,全市统筹安排资金8.48亿元,推进大气污染、水污染、土壤污染防治。

完善基础设施,全面优化人居环境。我市争取上级基础设施和民生项目建设专项资金22.89亿元,全市交通建设固定资产投资110.73亿元。全市380个纳入城镇老旧小区改造的小区全部完工,完成投资11.55亿元。全力推进新型城镇化,发行2.5亿元专项债用于配套道路燃气管网老旧改造及新建,同时争取中央预算内基建资金1.9亿元用于城市燃气管道、市政老旧管网等老化更新改造以及保障性安居工程建设。

全省2023年度“五好”园区创建综合评价出炉 我市三园区跻身先进园区行列

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 肖薇)近日,省产业园区建设领导小组通报2023年度全省省级及以上产业园区“五好”园区创建综合评价情况,我市邵阳经济技术开发区、邵东经济开发区及隆回高新技术产业园区均跻身先进行列,被通报表扬。

按照“五好”园区创建和亩均效益导向,近期,省产业园区建设领导小组办公室组织对2023年

度全省133家省级及以上产业园区进行了综合评价。邵东经济开发区得分150.21分,位居省级园区榜首。邵阳经济技术开发区获得140.84分,排名全省第12位,在国家级园区中位列第5(国家评价排名退位的园区除外)。隆回高新技术产业园区以133.68的得分,排名全省第23位,位居大湘西地区省级园区第二名(不含总分排名位于全省前列的省级先进园区)。

企业开工重安全 新年起步“加速跑” 邵阳经开区6个工作组指导企业安全有序复工复产

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 肖薇)“要严格落实安全生产主体责任,组织开展安全生产‘开工第一课讲安全’活动……”2月19日,邵阳经济技术开发区嘉亿(邵阳)机械有限公司,园区第5复工复产组的工作人员,耐心指导企业做好复产前安全工作。

这天起,邵阳经济技术开发区派出6个工作组深入各重点项目、重点企业,指导帮助它们抢抓时间,实现安全有序复工复产,努力跑出复工复产“加速度”。

园区要“开门红”“开门稳”,离不开项目建设和企业生产蓄势蓄能。邵阳经济技术开发区积极推动春节后园区项目、企业复工复产。2月19日,春节后上班伊始,园区召开春节后项目企业复工复产暨“三送三解三优”行动专题会议,组建6个复工复产工作组,明确职责分工、细化工作任

务,要求采取各种有力措施,推动90余家企业及20个重大项目加快复工复产,努力以抢跑的姿态、奋进的状态推进“开门红”“开门稳”,不断夯实“全年红”“全年稳”的基础。

邵阳经济技术开发区要求,各工作组积极推动各重点项目、重点企业开展好“开工第一课讲安全”活动,认真落实安全生产主体责任,全面开展安全隐患排查整治,确保企业项目安全有序复工复产。持续深化“三送三解三优”行动,切实做好企业员工返岗、稳岗工作;深入企业掌握企业情况,不断挖掘企业发展潜力,制定个性化服务方案,帮助企业解决扩产能实现倍增的瓶颈问题;按照“一名领导、一套班子、一个进度”的要求,有力有效推动全市十大重点产业项目、十大基础设施项目、十大标志性工程早开工、快见效。

隆回农商银行捐赠10万元改造村道路灯 亮了道路 暖了人心

邵阳日报讯(记者 罗俊 通讯员 谭求龙)2月15日,隆回县滩头镇塘冲片村返乡过年的张先生发现,村道两旁亮起一盏盏崭新的路灯,大大便利了村民夜间出行。他感慨道:“如今村里

建设得越来越好,村民日子也越来越红火,这亮起的一盏盏路灯就是有力见证。”

塘冲片村是隆回农商银行乡村振兴帮扶村,由于路灯照明系统年久失修,一到夜晚,村道一片

漆黑,给村民夜间出行带来不便。隆回农商银行驻村帮扶工作队了解到这一情况后,第一时间向行党委汇报,申请到10万元帮扶资金用于路灯改造。

“我们共维修路灯65盏、新购路灯57盏、45盏路灯配备喜庆中国结,极大改善了村容村貌,为村民在夜间开展文娱活动创造了条件,进一步提升了他们的获得感、幸福感和安全感。”隆回农商银行相关负责人说道。

邮储银行邵阳市分行

个人消费贷款余额突破100亿元

邵阳日报讯(记者 罗俊 通讯员 李庄)2月19日,记者从邮储银行邵阳市分行获悉,截至2月初,该分行个人消费贷款余额突破100亿元,创历史新高。

近年来,邮储银行邵阳市分行聚焦建设现代化一流商业银行的战略目标,以“三个视角”找差距,以“三大规律”促改革,认真落实“5+1”转型发展战略,着力推动全行消费信贷业务高质量发展。

为加大金融支持实体经济的支持力度,该分行不断优化调整消费信贷结构,在做大传统业务的同时,针对优质客户群体推出“房抵贷”等消费信贷产品,拓宽服务客群,为非企事业单位职工提供更多融资渠道。同时,充分发挥网点多、辐射面广的优势,积极开展“乡村加邮购车季”“为军服务”等活动,让金融服务惠及城乡。

该分行持续做好优质服务,提升客户体验,认真听取

客户意见,积极引导客户通过手机银行申请信贷、支用和还款,并不断优化办理流程。该分行还在各支行设立了“一窗受理平台”,通过线上办理业务,简化办理流程,为客户提供诸多便利。

“我们将坚持践行普惠金融理念,丰富消费信贷产品种类,积极满足居民合理消费需求,加强重点领域的消费金融服务,加快推进消费贷款场景化需求建设,着力推动居民消费提质升级。”邮储银行邵阳市分行相关负责人说道。



2月19日,新邵县一农机经营店在为村民检修微耕机。春耕备耕时节,该县许多种粮农户抢抓时机进城选购、维修农机,为春耕生产做足准备。
何雯 兰巧琴 摄影报道

春节期间消费市场实现“开门红”

假日消费升温 商超生意火爆

邵阳日报讯(记者 罗俊 通讯员 陈果)今年春节期间,我市消费市场活力迸发,各县市区和重点商贸企业抢抓春节消费旺季,政银企联动开展汽车、家电、百货、餐饮等各类消费促进活动,通过线下年货节、线上直播带货等多种方式释放假日经济潜力,利用“云闪付”平台发放消费券106.79万元,消费市场持续升温,呈现出了假日“消费热”。

全市各大商贸企业、商场、超市借力春节,大力开展满减、会员积分

抽奖、电子购物卡返利、直播带货、线上文艺展演形式多样的促销活动,进一步激发消费热情。市民看表演、逛灯会、猜灯谜、品美食,大街小巷处处洋溢着喜庆“年味”。市区多家超市举办了新春庙会活动,营造吃喝玩乐多个消费新场景,同时创新推出“幸福年·当红不让”龙年主题活动,将“猜灯谜、诵唐诗”“写春联、送祝福”等传统年俗文化融入其中,深受广大市民喜爱。

据监测数据显示,今年春节期间我市消费品市场活跃,总体呈持续增长态

势,全市19家重点商贸流通企业零售额达2.07亿元,同比增长13.86%;其中,市城区步步高、沃尔玛、佳惠、万里、九盛生鲜、壹家购物广场六大超市(10家门店)实现销售额5350万元,同比增长22.87%,客流量同比增长48.67%。

在各县市区,商务部门多措并举、同向发力,通过政策扶持、举办消费节等方式刺激消费,带动当地经济增长。绥宁县于1月18日启动“数商兴农 乡村振兴”新春年货节,以实际行动助力农副产品销售;邵阳县于1月26日启动“消费帮扶 八方助农”展销会,通过直播带货的方式让本土农产品销往全国各地;武冈市举办的新春年货节,在5天的活动时间内,客流量达到1.7万人次,线上线下销售额累计达540.3万元。